

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН „ПАХТАКОР“

**ХХХХ ЧЕМПИОНАТ  
СОВЕТСКОГО СОЮЗА**

**7 октября 1977 года  
„МЕТАЛЛУРГ“ (Запорожье) —  
„ПАХТАКОР“ (Ташкент)**

**ФУТБОЛ**

**ФУТБОЛ**

**Начало матча в 19 часов 30 минут**

## ОЗОРНЫЕ ПОВОРОТЫ ФИНИША

Это у легкоатлетов, бегущих по овалу стадиона, дорожка на финише прямая, как стрела. У футболистов все иначе. Порой и на самом финише, уже набегая на «ленточку», иным командам приходится совершать такие озорные повороты, что дух захватывает от турнирного напряжения.

Нынешний сезон в первой лиге в этом смысле весьма и весьма показателен. Острая, бескомпромиссная борьба между командами идет буквально на всех «этажах» таблицы от самого верха и до самого низа. Все отлично понимают, что именно теперь, в пору футбольной осени, конкретный, непереходящий смысл приобретают слова известной поговорки: «Часом упустишь-годом не наверстаешь!»

Понимают это и команды, борющиеся за две путевки в высшую лигу, и коллективы, которым грозит расставание с первой лигой. Отсюда и острота, динамика, поединков, где никто не хочет без боя уступать своих позиций.

Ташкентские любители футбола, например, сами были свидетелями того, как упорно проходили матчи пахтакоровцев с «Рубином», «Звездой» и «Крильбассом», когда просто позарез нужны очки ташкентцам доставались в результате громадного напряжения сил, воли. А ведь эти команды отнюдь не самые сильные в первой лиге. Мало того, они сейчас находятся в отчаянном положении, на грани вылета, ибо на турнирных ухабах потеряли так много очков, что вряд ли эти потери восполнимы.

И все же аутсайдеры так просто из первой лиги уходить не собираются. Отчаяние стало их дополнительным оружием и осенью даже самые именитые команды выходят на встречи с неудачниками с опаской и робостью. В тридцать втором туре, например, московскому «Спартаку» представлялась возможность стать единоличным лидером. Но москвичи так и не смогли одолеть сопротивления футболистов запорожского «Металлурга» и вынуждены были довольствоваться ничьей — 1:1. По 42 очка, столько же сколько у спартакорцев, после этого тура оказалось на счету у пахтакорцев, победивших с большим трудом пермяков, и у минского «Динамо»,

выигравшего напротив довольно легко в гостях у «Нистру». Кишиневцы этим проигрышем еще раз доказали, что домашние матчи у что-то нынче не получаются. А вот о поединке наших земляков со «Звездой» надо сказать несколько подробнее.

Многие считают, что в этой игре пахтакоровцы действовали ниже своих возможностей, не показали того, на что сейчас они способны. Один из опытных наших наставников и теоретиков советского футбола тренер «Звезды» Н. Глебов не согласился в послематчевом интервью с такой оценкой. Дело в том, сказал он, что на заключительном этапе первенства (волей-неволей чувствуется усталость футболистов. Требовать от них, чтобы все игры проводились на уровне высокого мастерства просто нереально. Надо очень точно учитывать состояние игроков, определять каждому из них посильные задачи в конкретной игре с конкретным соперником, чтобы и сил у них до конца сезона хватило, и очков команда не потеряла. И в этом плане, отметил Н. Глебов, «Пахтакор» сыграл с нами очень четко, мудро, рационально. Ведь кто-то, а я знаю, что ташкентцы нынче весь сезон провели 13 — 14 игроками. Нагрузка на плечи ребят выпала колоссальная. К тому же несколько ведущих футболистов получили травмы, выскания, и не всегда тренер А. Кочетков мог выставить самый боевой состав. Так что, на мой взгляд, тренеры «Пахтакора» в нынешнем сезоне, несмотря на некоторые неожиданности — я имею в виду проигрыши дома «Нистру», «Таврии» и московскому «Спартаку» — довольно успешно пока ведут свой «корабль» к намеченной цели — высшей лиге.

Что ж, к мнению столь уважаемого специалиста, как Н. Глебов, прислушаться стоит. Нельзя сбрасывать со счетов и те причины о которых он говорил — неукомплектованность состава, пропуски матчей пахтакоровцам из-за желтых карточек, травмы ведущих футболистов... Но даже по матчу со «Звездой» в глаза бросалось, что все же отдельные игроки «Пахтакора» провели этот поединок не в полную силу, грешили тактической недисциплинированностью. В

отдельных эпизодах хозяева поля предоставляли соперникам такую свободу действий, что голевые моменты возникали один за другим. Матчи на финише, как бы не была велика турнирная усталость, ни в коем случае нельзя проводить вполсилы, вполнакала. Каждый соперник, будь, он в числе лидеров или в конце таблицы, требует к себе уважения. И будем надеяться, что на финише сезона пахта-коровцы соберутся с силами, про-

### ЗНАКОМТЕСЬ: „МЕТАЛЛУРГ“ (Запорожье)!

Если бы в начале года кто-нибудь сказал, что запорожский «Металлург» нынче будет вести отчаянную борьбу за право оставаться в первой лиге, врядли кто этому бы минувшего сезона запорожцы за поверил. У команды, вроде бы, все было в порядке. По итогам минувшего сезона запорожцы заняли вполне благополучное 13 место, опередив такие опытные коллективы, как «Спортак» (Орджоникидзе), «Терек» (Грозный) и другие. У руля «Металлурга» встал знающий наставник И. Беца, который уже не раз создавал хорошие футбольные ансамбли, смело выдвигая молодежь в основной состав.

Да и спортивная биография команды, представляющей славный рабочий коллектив орденов Ленина и Октябрьской Революции завода «Запорожсталь» им. С. Орджоникидзе, была богата памятными событиями, немалыми достижениями. «Металлург» многократно завоевывал звание чемпионов Украины, владел Кубком УССР, а в сезоне 1960 года запорожцам лишь самой малости не хватало, чтобы получить путевку в высшую лигу. Тогда в переходных матчах с донецким «Шахтером» они один матч выиграли и один проиграли и лишь по лучшему соотношению забитых и пропущенных мячей горнякам удалось продлить свою «прописку» в высшей лиге. В 1960 году сразу 13 воспитанников «Металлурга» стали мастерами спорта и среди них тогда это звание получил и нынешний начальник команды Г. Вуль.

В Запорожье было воспитано за эти годы немало отличных мастеров мяча. Среди них члены сборной команды СССР, заслуженные мастера спорта В. Серебрянников и В. Матвиенко (киевское «Динамо»). В московском «Спартаке» выступал В. Егорович, в ЦСКА — Н. Каштанов,

ведут свои матчи так, чтобы и очки в их копилке пополнились, и зрителям их встреч на зеленом поле принесли радость.

Сегодня, встречая гостей из бртской Украины, ташкентские поклонники футбола желают турнирного счастья и футболистам «Металлурга», желают им продления «прописки» в первой лиги. Пусть сегодняшней матч будет красивым, интересным, корректным.

в разных коллективах высшей лиги выступали и сейчас продолжают выступать воспитанники «Металлурга» А. Томах, В. Гургач, Г. Забудько и многие другие.

Словом, и прошлое команды из Запорожья имело немало славных страниц и будущая судьба команды казалась перспективной на пороге сезона 1977 года. И первые туры чемпионата прошли для запорожцев более или менее удачно. Встречаясь на своем поле с динамовцами Ленинграда и Минска и на выезде с «Шинником» запорожцы набрали четыре очка. Однако в последующих трех встречах — на выезде с московским «Спартаком» и дома с ростовским СКА и «Таврией» удалось заполучить всего лишь одно очко. И вот с той поры команду начало лихорадить.

Причины? Трудно сказать обо всех, ибо в жизни футбольного коллектива — сложной многогранной — всяких и разных подспудных причин много. Но вот об одной из них обозреватели писали не раз. Это — отсутствие резерва, слишком «короткая скамейка» игроков, которые могли бы с успехом выступать в основном составе. Особенно плохо было у «Металлурга» с нападающими. К шестому туру, когда получил травму ведущий форвард Литвиненко, в заявочном списке «Металлурга» осталось лишь два нападающих — опытный, техничный, хотя и несколько медлительный Петров, да новичок команды Смирнов. И неудивительно, что главными бомбардирами по весне в «Металлурге» были защитник Денеж, хавбеки Смаровоз и Полищук.

Разумеется, в такой обстановке запорожцам трудно было рассчитывать на устойчивые успехи и тренерам волей-неволей пришлось производить «ремонт» на ходу, что естественно чревато издержками. Но

ценой больших усилий наставникам «Металлурга», кажется, удалось найти наиболее оптимальный вариант основного состава и сейчас на завершающем этапе команда выглядит сбалансированной по линиям и звеньям. В частности, это подтвердил матч с «Шинником», в котором запорожцы одержали очень важную для себя победу со счетом 2:0. Выигрыш позволил «Металлургу» сделать рывок вверх, подальше отодвинуться от опасной зоны, ибо два ближайших поединка украинским

футболистам предстояло провести на чужих полях с «Памиром» и «Пахтакором».

Один из этих матчей уже позади и любители футбола знают результат игры наших гостей с «Памиром». Боевым обещает быть и сегодняшний поединок запорожцев с «Пахтакором», ибо гостям нынче хочется войти в десятку лучших команд первой лиги, а пахтаковцам нужна только, победа два очка на пути в высшую лигу.

## ИЗ ПРАВИЛ В ИГРЫ В ФУТБОЛ

Раздел ведет председатель республиканской коллегии судей по футболу, арбитр всесоюзной категории **Б. БАКЛУНОВ.**

### УДАР ОТ ВОРОТ

Удар от ворот производится с той половины площади ворот, ближе к которой мяч пересек линию ворот.

Не разрешается класть мяч для данного удара за пределами площади ворот.

Правилами предусматривается, чтобы при ударе от ворот, все игроки противоположной команды должны находиться за пределами штрафной площади команды, игрок который вводит мяч в игру, и не имеют права входить в нее, пока мяч не войдет в игру. Мяч же при ударе от ворот считается в игре, как только он полностью пересечет линию штрафной площади. Только после этого им могут играть игроки обеих команд, а игроки противоположной команды к тому же и войти в штрафную площадь соперника.

Если мяч не вышел в поле за пределы штрафной площади или в ней его коснулся другой игрок (даже рукой), удар следует повторить. Если же мяч, не выйдя за пределы штрафной площади, пересечет линию ворот, в том числе и между стойками и под перекладиной, то судья обязан вновь назначить удар от ворот. Если мяч, выйдя из штрафной площади и не коснувшись игрока противоположной команды, пересечет линию ворот, защищающейся команды, назначается угловой удар.

Игрок, производивший удар от ворот, не имеет права дотрагиваться до мяча после того, как он покинет пределы штрафной площади. Это рассматривается как вторичное касание.

Часто при ударе от ворот вратарь

направляет мяч своему защитнику, находящемуся вне пределов штрафной площади и тот отдает мяч обратно вратарю, который с рук выбивает его в поле. В таком случае надо помнить, что ударом от ворот считается первый удар, который сделал вратарь и все правила относятся именно к этому удару, а не к тому, который произведет вратарь с рук после получения мяча от защитника.

Выше уже упоминалось, что при ударе от ворот игрок противоположной команды не имеет права находиться в штрафной площади соперника и даже входить в нее, пока мяч не выйдет за ее пределы в поле.

Если все же такой игрок войдет в штрафную площадь до выхода из нее мяча и защитник допустит по отношению к нему грубое нарушение правил (ударит ногой или рукой, толкнет грубо или опасно и т. п.), то 11-метровый удар назначить нельзя, так как в момент нарушения мяч не был в игре, т. е. не вышел за пределы штрафной площади.

Провинившийся игрок получает предупреждение или удаляется с поля, а удар от ворот повторяется.

Одной из особенностей удара от ворот является и то, что игрок, принимая мяч непосредственно с удара от ворот, не может быть в положении «вне игры». Вторая особенность удара от ворот заключается в том, что мяч, непосредственно забитый в ворота соперника с удара от ворот, не засчитывается и тогда удар от ворот производится уже противоположной командой.

## ФУТБОЛ НА ВСЕЙ ПЛАНЕТЕ

В настоящее время ФИФА (Международная Федерация футбола) объединяет национальные федерации 146 стран и 730 международных арбитров. Количество стран, входящих в ФИФА, и судей показано в таблице:

	стран	судей
1. АФРИКА	40	223
2. АЗИЯ	35	123
3. ЕВРОПА	34	226
4. Страны ЦЕНТРАЛЬНОЙ АМЕРИКИ и Карибского моря	23	89
5. ЮЖНАЯ АМЕРИКА	10	55
6. ОКЕАНИЯ	4	14

Стадионы, на которых в Аргентине пройдут матчи чемпионата мира в 1978 году (два в Буэнос-Айресе, в Росарио, Кордове, Мендосе, и Мардель-Плате), в общей сложности вмещают 327000 человек.

Чемпионат мира 1978 года пройдет в Аргентине. А где предполагается провести последующие?

12-й чемпионат — 1982 год — Испания,

13-й чемпионат — 1986 год — Колумбия,

Заявки на проведение 14-го чемпионата мира в 1990 году поступили в ФИФА от футбольных федераций Югославии, Венгрии, Чехословакии, Японии, США, а также от Бельгии и Голландии совместно. В руководящих кругах ФИФА предпочтение отдается последней заявке.

## СОСТАВЫ КОМАНД

(ориентировочно)

### „МЕТАЛЛУРГ“ (Запорожье)

1. Рудыка Алексей
2. Рудыка Александр
3. мс Денеж В.
4. Герчинов К.
5. Ищенко В.
6. Ключик Л.
7. Аношин В.
8. Смирнов А.
9. Шангин Н.
10. Петров Ю.
11. Смаровоз В.

Старший тренер — мастер спорта  
заслуженный тренер РСФСР

**Иосиф БЕЦА**

### „ПАХТАКОР“ (Ташкент)

1. Покатилов С.
2. мс. Серостанов Б.
3. Аширов А.
4. мс. Могильный А.
5. мс. Загуменных Ю.
6. Корченев А.
7. мс. Чуркин В.
8. мсмк. Ан М.
9. мс. Исаков Т.
10. мсмк. Федоров В.
11. Баканов К.

Старший тренер — заслуженный  
тренер РСФСР

**Александр КОЧЕТКОВ**

О бригаде арбитров и возможных изменениях в составах команд будет объявлено по радио и на световом электротабло.

Сегодня в 34 туре встречаются:

„Памир“ (Душанбе) — „Кривбасс“ (Кривой Рог)  
„Спартак“ (И.-Франковск) — „Торпедо“ (Кутаиси)  
„Колхозчи“ (Ашхабад) — „Нистру“ (Кишинев)  
„Кузбасс“ (Кемерово) — „Таврия“ (Симферополь)  
„Уралмаш“ (Свердловск) — СКА (Р. Дон)  
„Звезда“ (Пермь) — „Спартак“ (Орджоникидзе)  
„Рубин“ (Казань) — „Терек“ (Грозный)

9-го октября 1977 года

„Динамо“ (Ленинград) — „Спартак“ Москва)

Очередной календарный матч на нашем стадионе состоится  
22 октября 1977 года (суббота) между командами:

„ПАМИР“ (Душанбе) — „ПАХТАКОР“ (Ташкент)

Запишите для себя:

Игра закончилась со счетом \_\_\_\_\_ в пользу команды

Мячи забили \_\_\_\_\_



Цена 15 коп.

Р-03615. Б-1061—800—77 г.